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1.取新鲜的神经一肌肉标本(实验期间用生理盐水湿润标本)，按下面的实验装置图，若在a、b两点同时给予刺激，产生两个同等强度的神经冲动，则(　　)

A.肌肉不收缩 　　　　　 B.肌肉收缩一次

C.肌肉同时收缩两次 D.肌肉相继收缩两次

解析：兴奋在神经纤维上的传导是双向的，b点的兴奋可传导到肌肉，引起肌肉收缩一次;因a、b两点同时产生两个同等强度的神经冲动，当相向传导到中间时，两股冲动相遇抵消，停止传导，肌肉不再收缩。

答案：B

2.如图表示兴奋的产生和传递过程。下面有关此图的叙述错误的是(　　)

A.b处的神经递质分布在组织液中，轴突的形成有助于兴奋的传导

B.c处先产生的兴奋可传到a处并引起其兴奋

C.兴奋部位表现为内正外负，产生的原因是细胞膜在受到刺激后通透性发生改变

D.b处的神经递质通过胞吐方式释放，突触处的信号变化为电信号→化学信号→电信号

解析：神经递质分布在突触间隙，即组织细胞间隙，也就是组织液中，A项正确;a为突触前神经元，c为突触后神经元，兴奋在b处的传递是单向的，即只能由a处传向c处，c处的兴奋不能传到a处，B项错误;兴奋部位表现为内正外负，是由神经细胞受到刺激后细胞膜对Na+的通透性增大而使其内流造成的，C项正确;神经递质以胞吐的方式释放，而突触的信号变化为电信号→化学信号→电信号，D项正确。

答案：B

3.下图表示对一个神经细胞刺激强度逐渐增加(S1～S8)，其细胞膜电位的变化规律，下列叙述正确的是(　　)

A.刺激要达到一定的强度才能诱导神经细胞产生动作电位

B.刺激强度达到S5以后，随刺激强度增加动作电位逐渐增强

C.在S1～S4期间，细胞膜上没有离子的进出

D.在S5～S8期间，细胞膜的电位是外正内负

解析：据图可知，只有刺激达到一定强度(S5)时，才能诱导神经细胞产生动作电位，A项正确;刺激强度达到S5以后，随刺激强度的增大，动作电位并没有增强，B项错误;在形成动作电位之前，无论是否刺激及刺激强度如何，细胞膜上均有离子的进出，C项错误;在S5～S8期间，产生了动作电位，膜电位表现为外负内正，D项错误。

答案：A

4.若在C和D两点的细胞膜表面安放电极，中间接记录仪(电流左进右出为“+”)，当信号在神经细胞间传导时，检测到的结果是(　　)

解析：首先确定兴奋传导的方向，A→B→C→E→D，刚开始C和D均为静息电位时，C、D均为正电位，两点之间不存在电位差;当信号在神经细胞间传导时，传递到C点时，C点为负电位，D点为正电位，故电位差呈负值，当信号传递到E点时，C点恢复为静息电位，D点仍保持静息电位，两点之间的电位差为0;当信号传递到D点时，D点为负电位，C点为正电位，两点之间的电位差为正值。

答案：D

5.研究表明，同一突触小体中可能存在两种和两种以上的递质，此现象称为递质共存现象。下列说法中不正确的是(　　)

A.兴奋在突触中的传递既依赖于生物膜的流动性又体现了细胞膜的信息传递功能

B.同一突触后膜上可能存在多种受体

C.突触后膜所在的神经元中无递质

D.共存的递质可能起协同作用也可能起拮抗作用

解析：在突触前膜神经递质的释放依赖于生物膜的流动性，而在突触后膜，神经递质与受体结合又体现了细胞膜的信息传递功能，A项正确;由于同一突触小体内可能存在两种和两种以上的递质，所以同一突触后膜上可能存在识别不同递质的多种受体，B项正确;每个神经元都包含着突触前膜和突触后膜，故突触后膜所在的神经元依然有递质，C项错误;神经递质包括：兴奋性神经递质和抑制性神经递质，因此共存的递质可能起协同作用也可能起拮抗作用，D项正确。

答案：C

6.如图，如果A中细胞接受刺激，下列有关叙述不正确的是(　　)

A.可引起细胞E收缩

B.兴奋在神经细胞B上传递速度较在F处快

C.在F处，神经递质的分泌需要高尔基体参与

D.一般情况下，细胞E将消耗蛋白质分解释放的能量

解析：据图可知，A、B、C、D、E依次为感受器、传入神经元、神经中枢、传出神经元、效应器，F为突触。当A(感受器)接受刺激时，可引起E(效应器)收缩;兴奋在神经纤维上的传导速度高于在突触(F)处的传递速度;细胞分泌物的形成与高尔基体有关，包裹神经递质的突触小泡来自高尔基体;一般情况下，细胞E消耗由葡萄糖氧化分解释放的能量。

答案：D

7.如图为与某种肌肉纤维连接的运动神经元模式图。相继在1、2、3、4四处刺激神经元。每个刺激都产生一个冲动。分别在哪些位置上刺激，将分别使Ⅱ、Ⅲ肌肉纤维和Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ肌肉纤维收缩(　　)

A.3和1 B.4和2

C.3、4和1、2 D.2和4

解析：分析图示可知，兴奋在神经元之间的传递方向为：由左向右;而1和2、3和4分别属于一个神经元，所以使Ⅱ、Ⅲ肌肉纤维收缩的刺激位置为3和4，使Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ肌肉纤维收缩的刺激位置为1和2。

答案：C

8.考场上，当你专心作答生物试题时，参与的高级中枢主要有(　　)

①大脑皮层H区(听觉性语言中枢) 　 ②大脑皮层S区(运动性语言中枢) 　 ③大脑皮层V区(视觉性语言中枢)　④大脑皮层W区(书写性语言中枢)

A.①③ B.②④

C.①② D.③④

解析：在考场上专心作答生物试题时，主要有“看”和“书写”两个动作，所以，参与的高级中枢有视觉性语言中枢和书写性语言中枢，③、④正确。

答案：D

9.[2013·江西鹰潭一模]将枪乌贼巨大轴突置于体内组织液的模拟环境中，下列分析错误的是(　　)

A.增大模拟环境中的K+浓度，静息电位的绝对值变小

B.增大模拟环境中的Na+浓度，达到动作电位峰值所需时间变短

C.减小模拟环境中的Na+浓度，动作电位的峰值变小

D.静息时细胞膜对K+通透性变大，静息电位的绝对值不变

解析：静息电位是由K+外流导致的内负外正，动作电位是由Na+内流导致的内正外负。如果增大模拟环境中的K+浓度，则静息电位的绝对值变小;如果增大或减小模拟环境中的Na+浓度，则动作电位达到峰值所需时间变短或峰值变小。

答案：D

10.[2014·青岛期末]用连着微伏表的两个电极测试受刺激后的神经纤维上的电位变化，已知该纤维静息电位为-70 mV，如果微伏表上发生一次持续约1 ms的电位差的变化：由-70 mV上升到0，再继续上升至+40 mV，然后再下降恢复到-70 mV，则刺激部位和微电极放置位置正确的是(　　)

解析：若把微伏表的两极连接在膜的一侧，则兴奋前和恢复静息电位后，测得的数值均为0。由题干知，该微伏表测得的电位变化是负电位→正电位→负电位。因此，两个微电极放置的位置应该是一个在膜内，另一个在膜外，B项正确。

答案：B

11.[2014·杭州四校联考]已知突触小体释放的某种递质与突触后膜结合，可导致突触后膜Cl-内流，使下一个神经元产生抑制。能正确表示突触前膜释放该种递质前、突触后膜接受该种递质后的膜电位状况以及兴奋的传递方向的图示是(　　)

解析：当兴奋传导至突触前膜时，突触前膜的膜电位应为内正外负(动作电位);当突触后膜接受该种递质(抑制性神经递质)后，膜电位没有产生动作电位，仍为内负外正;兴奋传递的方向只能由突触前膜向突触后膜传递，不能反向传递。

答案：B

12.[2014·福建泉州质检]下图为人体神经系统的部分示意图，据图分析下列说法正确的是(　　)

A.神经冲动在反射弧上的单向传递取决于轴突的结构和功能特点

B.脊髓缩手反射中枢受损时，刺激图中③处仍可产生正常的反射活动

C.如果①处受损则人体不能产生相应感觉，但是能够对图中刺激作出反应

D.被针刺后缩手和害怕被针刺而缩手都是需要大脑皮层参与的非条件反射

解析：神经冲动在反射弧上的单向传递取决于突触的结构和功能特点，而不是轴突，A项错误;当脊髓缩手反射中枢受损时，刺激图中③(传出神经纤维)仍可产生缩手反应，但这不能称为反射，只有完整的反射弧作出的反应才叫做反射，B项错误;①是把脊髓的信息传给大脑的，①处被破坏后，只会影响信息的上传，人体仍可在低级中枢(脊髓)的参与下对刺激作出反应，C项正确;被针刺后缩手属于非条件反射，不需要大脑皮层参与，害怕被针刺而缩手则属于条件反射，需要大脑皮层参与，D项错误。

答案：C

13.[2013·河北广平一模]图甲是青蛙离体的神经—肌肉标本示意图，图中AB+BC=CD，图乙是突触放大模式图。据图分析，下列说法正确的是(　　)

A.刺激C处，A、D点可同时检测到膜电位变化

B.刺激D处，肌肉和F内的线粒体活动均明显增强

C.③的内容物释放到②中主要借助生物膜的流动性

D.兴奋从E到F，发生“电信号→化学信号→电信号”的转变

解析：由图甲可知，刺激C处可引起A、D点膜电位变化，但由于C、D间有一个突触，故A处的膜电位比D处先变化，而不是同时变化;图乙中F为轴突末端膨大部分，形成突触小体，①为突触后膜，②为突触间隙，③为突触小泡，内含神经递质，神经递质只能由突触前膜通过突触间隙向突触后膜传递;③中的神经递质通过胞吐作用释放到②中，借助了生物膜的流动性。

答案：C

14.[2014·江苏三校联考]下图为人体某一反射弧的示意图，a、b为置于神经细胞B和神经细胞D膜外的微型电流计F的两个微型电极，请据图回答问题。

(1)a处受刺激后，若规定细胞膜外表面为零电位，则细胞膜内表面的电位是________(填“正”“负”或“零”)电位。

(2)若从a处切断神经纤维，刺激b处，效应器________(填“能”或“不能”)产生反应，它________(填“属于”或“不属于”)反射。

(3)在反射弧中，决定神经冲动单向传导的结构是______________________。

(4)如果在电极a处给予一适当的刺激，此时a、b之间会产生电流，其方向是________;在细胞A处给予一适当的刺激，电流计的指针能发生两次方向________(填“相同”或“相反”)的偏转。

解析： (1)a处受刺激后，a处的电位由外正内负变成外负内正;若规定细胞膜外表面为零电位，则细胞膜内表面的电位是正电位。(2)A为感受器，E为效应器，兴奋可以从感受器向效应器传递;刺激b处，效应器能发生反应，但感受器(即皮肤细胞A)、神经中枢、传入神经并没有参与该过程，故该过程不属于反射。(3)兴奋在突触中的传递是单向的，因为神经递质只能由突触前膜释放，作用于突触后膜上。(4)a处受到刺激后，其电位由外正内负变成外负内正，而b处(未兴奋部位)的电位仍然是外正内负，电流的方向是从正电位流向负电位，故a、b之间会产生b→a的电流。在细胞A处给予一适当的刺激，当兴奋传至a处时，电流计的指针向右偏转;当兴奋传至b处时，电流计的指针向左偏转。

答案：(1)正 　 (2)能 　 不属于 　 (3)突触　(4)b→a

相反

15.兴奋在中枢神经系统的传导过程中，有时存在一个突触引起的兴奋被后一个突触抑制的现象。下图是突触2抑制突触1兴奋传导的过程示意图，请回答：

(1)图中没有体现的内环境构成部分是________________________。

(2)图中a段表示________电位，引起b点电位变化的原因是________内流。

(3)甘氨酸(Gly)在中枢神经系统中可作为神经递质，它的受体是膜上某些离子的通道。当兴奋抵达时，贮存在________内的Gly释放出来，并与分布在________上的Gly受体结合。当Gly与其受体结合后，通道开启，使________(阴、阳)离子内流，导致A处的兴奋不能传至B处。释放到突触间隙的Gly可通过________的方式进入细胞再被利用，图中结构①的化学本质是________。上述过程体现了细胞膜具有的功能是________________________________。

解析：(1)内环境包括组织液、血浆和淋巴，突触前膜可将神经递质释放到组织液中，因此，图中没有体现的内环境构成部分是淋巴和血浆。(2)静息状态时神经纤维的膜电位是外正内负，曲线图的起点为负值，表明此曲线图表示膜内的电位变化，a段表示静息电位，a～b段表示动作电位的产生过程，b点即外负内正的动作电位，形成原因是Na+内流。(3)题干提示突触2抑制突触1的兴奋传导，因此，贮存在突触2的突触小泡中的Gly应该是抑制性递质，它与突触后膜上的特异性受体结合，使阴离子内流，进而使突触后膜继续维持外正内负的电位差，导致兴奋不能传导，起到抑制的作用。氨基酸进入细胞的方式是主动运输，需要细胞膜上的载体蛋白的协助和ATP供能。氨基酸的跨膜运输以及神经递质与细胞膜上的受体结合而发挥作用，体现了细胞膜具有控制物质进出细胞和进行细胞间的信息交流的功能。

答案：(1)血浆和淋巴 　 (2)静息　 Na+　 (3)突触小泡 　突触后膜 　 阴 　 主动运输 　 蛋白质 　 控制物质进出细胞和进行细胞间的信息交流

16.[2014·江西省重点中学盟校联考]下面是从蛙体内剥离出的某反射弧结构的模式图，其中甲表示神经中枢，乙、丙未知。神经元A、B上的1、2、3、4为4个实验位点。现欲探究神经元A是传出神经还是传入神经，结合所给器材完成以下内容。

材料：从蛙体内剥离出的某反射弧(反射弧结构未被破坏)。供选择仪器：剪刀，电刺激仪，微电流计。

(1)如果该反射弧的效应器为运动神经末梢及其连接的肌肉。探究神经元A是传出神经还是传入神经的方法步骤(只在神经元A上完成)：

①先用剪刀在神经元A的________将其剪断;

②再用电刺激仪刺激神经元A上的实验位点________，若________，则神经元A为传入神经，反之则为传出神经。

(2)如果在实验过程中要保证神经元A和神经元B的完整性，探究神经元A是传出神经还是传入神经的方法步骤(每个实验位点只能用一次)：

①将微电流计的两个电极分别搭在实验位点2和实验位点3的神经纤维膜外;

②用电刺激仪刺激实验位点________，若微电流计的指针偏转________次，则神经元A为传出神经;若微电流计的指针偏转________次，则神经元A为传入神经。该实验结果表明兴奋在神经元间传递的特点为________，具有这种特点的原因是__________________________________________________________________________________________________________。

解析：(1)欲探究神经元A是传出神经还是传入神经(只在神经元A上完成)，可利用兴奋在反射弧中单向传递的特点。用剪刀在神经元A的实验位点1、2之间将其剪断，再用电刺激仪刺激神经元A的位点1，若肌肉无收缩现象，则表明神经元A为传入神经;若出现肌肉收缩，则表明神经元A为传出神经，乙为效应器(肌肉)。(2)若实验过程中要保证神经元A和神经元B的完整性，探究神经元A是传出神经还是传入神经，可将微电流计的两个电极分别搭在实验位点2和实验位点3的神经纤维膜外，通过观察微电流计指针的偏转次数进行判断。用电刺激仪刺激实验位点1，若指针偏转1次，表明兴奋不能传到位点3，则神经元A为传出神经;若指针偏转2次，表明兴奋可传到位点3，则神经元A为传入神经。由于神经递质只能由突触前膜释放，作用于突触后膜上，故兴奋在神经元间是单向传递的。

答案：(1)①1、2之间　 ②1 　 无肌肉收缩现象 　 (2)②1 　 1　 2(答“4 　 2 　 1”也可) 　 单向传递 　 神经递质只能由突触前膜释放，作用于突触后膜上
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